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Niederschrift 
 

über die 12. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 17.09.2019, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 23:00 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Frauke Vollert Bürgermeisterin  
Herr Simon Feddersen   
Frau Hellen Früchtnicht 1. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Ricklef Hinrichsen   
Herr Uwe Jensen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Sascha Jessen ab TOP 6 
Frau Jose Quedens   
Herr Wögen Volkerts   
Herr Dr. Gerd Wenner ab TOP 6 
 von der Verwaltung 
Frau Petra Querfurth-Göttsche   
 
 

Entschuldigt fehlen: ./. 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 11. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 7 .  Außenbereichsatzung mit Gestaltungssatzung der Gemeinde Alkersum "Prästers Stich" 
 8 .  Bebauungsplan Nr. 3 der Gemeinde Süderende 
 9 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeisterin Vollert begrüßt die Anwesenden. Sie stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Die Vorsitzende beantragt, den Tagesordnungspunkt „Bebauungsplan Nr. 3 der Ge-
meinde Süderende; Beteiligung im Rahmen einer Gesamtinsularen Abstimmung“ unter 
TOP 8 mit aufzunehmen. Dem wird einstimmig zugestimmt. Die weiteren Tagesord-
nungspunkte verschieben sich entsprechend. 
Des Weiteren wird GV Dr. Wenner in TOP 9 einen Sachstandsbericht aus der Arbeits-
gruppe Entwicklung der Gemeinde Midlum abgeben. 
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 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-

ten 
  

Da die überwiegenden Belange des öffentlichen Wohls sowie die berechtigten Interes-
sen Einzelner es erforderlich machen, spricht sich die Gemeindevertretung einstimmig 
dafür aus, die Tagesordnungspunkte 10 bis 12 nichtöffentlich beraten zu lassen. 
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 11. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es bestehen keine Einwände gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 11. 
Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 

 6. Bericht der Bürgermeisterin 
  

Bürgermeisterin Vollert berichtet: 
 
Am 11.9. habe der Tourismusverband getagt. Unter anderen seien folgende Themen 
behandelt worden:  
Förderungsmöglichkeiten Aqua Föhr 
Erstellen einer neuen Website. Auf dieser würden ggf. aus die Gemeinden verlinkt. Auf 
Einladung würde die Mitarbeiterin der FTG Levke Sönnichsen in der Gemeindevertre-
tung diese Website vorstellen. 
Der für Tageskurkarten bei der WDR aufgestellte Automat sei erfolgreich genutzt wor-
den. Es sei die Aufstellung eines 2. Automaten an der alten Mole geplant. 
Es sei eine mobile Bühne mit einer Größe von 55 m²  angeschafft worden. 
Am 12.09. habe der Haupt- und Finanzausschuss und der Amtsausschuss getagt. Es 
wurde unter anderem darüber berichtet, dass eine Informationsveranstaltung zum The-
ma Inselwerke Föhr-Amrum GmbH mit Herrn Broekmans im November und anschlie-
ßende Beschlüsse durch die Gemeindevertretungen geplant sei. 
Es habe eine Müllsammlung am Deichvorland stattgefunden. Ein Bericht darüber habe 
es im Inselboten gegeben. 
Die Teerarbeiten seien in Arbeit. 
Als statistische Bevölkerungszahlen seien für 2017= 443 Einwohner, für 2018 = 435 
Einwohner mitgeteilt worden. 
Es gäbe einen Lehrgang in Sachen Schädlingsbekämpfung. GV Feddersen wird daran 
teilnehmen.  
Der Fußweg von Oevenum Richtung Schule sei wieder in Ordnung. 
Der Auftrag für die TS Spritze der Freiwilligen Feuerwehr sei erteilt worden. 
Die LAG werde sich um die Beschaffung der Mitfahrerbänke kümmern. Die Gemeinde-
vertretung Midlum spricht sich nochmals einstimmig gegen die Mitfahrerbänke aus. 
Geplante Termine seien am 30.9. Rechnungsprüfungsausschuss, am 02.10. Laterne 
laufen, 01.10. Sitzung des Zweckverbandes Museum, 24-25.10. Insel- und Halligkonfe-
renz auf Amrum. 
Vorkaufsrechtsverzichtserklärungen seien erklärt worden für Ernst Bruhn, Elmeere, 
Flurstück 43 und Bruns/Göttsche, Aussiedlungshof 17. 
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 7. Außenbereichsatzung mit Gestaltungssatzung der Gemeinde Alkersum "Prästers 
Stich" 

  
Die Vorsitzende legt der Gemeindevertretung die Unterlagen der Gemeinde Alkersum 
vor. Es gehe um die Außenbereichssatzung mit Gestaltungssatzung der Gemeinde 
Alkersum „Prästers Stich“ für das Gebiet beiderseits der Straße Prästers Stich und öst-
lich der Straßen Poststraße und Haemkweg sowie auf Flächen der Flurstücke 2, 3/1, 
3/2 (Flur 5) sowie der Flurstücke 39/1, 39/2 (Flur 4), Gemarkung Alkersum. Beteiligung 
der Nachbargemeinden gem. § 2 BauGB/ § 4 Abs. 2 BauGB. 
 
 
Abstimmungsergebnis: ja: einstimmig (9 Stimmen)  
 
Anregungen und Bedenken zu den vorgelegten Planungen bestehen nicht. 
 
 

 8. Bebauungsplan Nr. 3 der Gemeinde Süderende 
  

Bürgermeisterin Vollert legt der Gemeindevertretung die Unterlagen zur Kenntnisnahme 
vor. Es handele sich um den Bebauungsplan Nr. 3 der Gemeinde Süderende für das 
Gebiet „Scholk“ westlich des Gebietes „Haaleekrem“, nördlich des Gemeindeweges und 
östlich des Gebietes des Bebauungsplanes Nr. 1,4. Änderung mit der Anbindung an 
den Haaelekremwai östlich des Gebietes „Scholk“.  Als Planziele seien festgelegt wor-
den: Schaffung von Wohnraum für Einheimische; Langfristige Sicherung der Dauer-
wohnnutzung und Zulässigkeit von sonstigen nicht störenden Gewerbebetrieben. Hier 
gehe es um die Gesamtinsulare Beteiligung und Beteiligung der Nachbargemeinden 
gem. §2 Abs. 2 BauGB. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: einstimmig (9 Stimmen) 
 
Anregungen und Bedenken zu den vorgelegten Planungen bestehen nicht 
 
 

 9. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Gemeindevertreter Wögen Volkerts berichtet aus dem Wasserbeschaffungsverband, 
dass die Wasseruhren durch digitale Wasseruhren ersetzt werden sollen. 
 
Gemeindevertreter Dr. Wenner berichtet aus der Arbeitsgruppe Entwicklung Midlum: 
In einem Gespräch mit dem Dagebüller Bürgermeister habe man in Erfahrung bringen 
können, dass es diverse Subventionsmöglichkeiten gäbe, die man für die Weiterent-
wicklung der Gemeinde in Anspruch nehmen könne. Vielversprechende Ideen  u.a. für 
Freizeitgestaltung, Gastronomie und Gewerbe würden weiter verfolgt und ausgearbei-
tet. Auch die Schaffung von Ladesäulen seien weiter ein Thema. 
 
 

Nach diesem Tagesordnungspunkt schließt die Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 

 
 
 
 
 

Frauke Vollert Petra Querfurth-Göttsche 
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